

РОЛЬ ЖЕНЩИНЫ В КЫРГЫЗСКОМ ОБЩЕСТВЕ.

Статья посвящена роли женщины и ее месте в современном обществе. Рассмотрены вопросы развития гендерной политики, исторические моменты в роли женщин.

Для женщины права голоса имеет особое значение, и это понятно, если вспомнить какая длительная борьба предшествовала его получению во многих странах. Участницы первых женских движений рассматривали получение избирательного права для женщин, и как символ политической свободы, и как средство достижения большого экономического и социального равенства. В Великобритании и в США, где попытки женщин получить избирательные права были более активными и встречали более жестокое сопротивление, чем где бы то ни было, лидеры женского движения прошли через многие испытания, прежде чем добились своей цели. Даже в наши дни женщины в некоторых странах не имеют одинакового с мужчинами права голоса, хотя Саудовская Аравия является единственным государством, где женщины вообще не допускаются к голосованию. Дала ли эта тяжелая борьба за приобретение права голоса, желаемые результаты? Если ответить коротко, то нет. Во многих странах, где женщины первыми получили права голоса – число голосовавших женщин было гораздо меньше чем мужчин. Но женщины боролись за участие в политике, и они участвовали в политике. Если взять в некоторых женщин начиная с Клеопатры, они становились во главе государства, концентрировали в своих руках огромную власть. Но даже и тогда, когда они считались законными правительницами, женщины зачастую обладали огромной неформальной властью как жены и любовницы монархов, президентов и премьер – министров. В качестве одного из наиболее известных примеров можно назвать мадам де Помпадур - фаворитку короля Франции Людовика XIX. На протяжении двадцатого века женщины довольно часто становились во главе правительств. Например, Голда Мтйбр в Израиле, Индира Ганди в Индии, Маргарет Тэтчер в Великобритании [2, 55].

А женщины Кыргызстана очень сильные и выносливые. Они научились выживать в тяжелых условиях и при этом воспитывать детей с теплотой и любовью, отдавая самое лучшее. Курманжан Датка, Алайская царица кыргызов в XIX веке, является прекрасным примером для женщин Кыргызстана. Она была очень мудрым, сильным и целеустремленным человеком. Перед ней преклонялись все мужчины Алая и послы Российской империи. Она является носителем духа кыргызских женщин, который непременно должен возродиться в каждой из нас.

Тенденции усиления роли женщин в политике вплоть до избрания их президентами и премьерами ныне постепенно становится символом времени. Почему?

Все современные развитые страны переходят к новым, современным функциям государства в связи с ростом требования населения к качеству жизни и переходом общества к новой ступени своего развития – информационному обществу, основанному на «экономике знаний». Современный тип развития общества предъявляет существенно более высокие требования к воспроизводству и развитию человеческого капитала, что, в свою очередь, пере распределяет привычные функции государства с традиционных, в основном репрессивных и упорядочивающих в сторону современных. С чем же связаны эти современные функции? Прежде всего с политикой государства в таких сферах, как образование, здравоохранение, социальное обеспечение, фундаментальная наука. Постепенное «переформатирование» задач современного государства не в последнюю очередь сформировало более жесткий запрос на восстановление гендерного баланса в руководстве государством и создание более рационального механизма управления страной на всех уровнях. Именно поэтому продвижение женщин во власть рассматривается в настоящее время как инструмент стабильного, гуманного и устойчивого развития общества, поскольку реальное равноправие мужчин и женщин

изменяет приоритеты государственной политики, жизнь страны в целом. Статистика свидетельствует, что государства, имеющие в своих парламентах и правительствах меньше 10–15% женщин, плохо справляются с проблемами охраны материнства и детства, прав ребенка, социальной защиты. А это указывает на то, что соблюдение и обеспечение прав человека в соответствии с основными демократическими требованиями не выполняется в полной мере. Поэтому не удивительно, что борьба за подлинную демократию включает в себя очень важную составляющую – полное равноправие женщин вплоть до паритета с мужчинами в правительствах, парламентах и во всех институтах государства, обеспечивающих социальную справедливость и стабильность общества.

И поэтому одним из основных, направлений политики нашего государства является поддержка женщин и достижение гендерного равенства во всех сферах жизни.

Кыргызская Республика одна из первых в Центральной Азии ратифицировала основные Международные Конвенции по защите прав женщин. И это положило начало процессу имплементации международно – правовых норм, касающихся улучшения положения женщин в национальном законодательстве. Понимание гендерных приоритетов позволила Кыргызской Республике также в числе первой во всем СНГ начать гендерную экспертизу законодательства и подготовку законопроектов в целях создания нормативно – правовой базы, обеспечивающей гендерный баланс. В последние годы были приняты Законы КР «О репродуктивных правах», «Об основах государственных гарантий», обеспечение гендерного равенства, и «О социально правовой защите от насилия в семье» и т.д. В настоящее время приоритетным направлением деятельности для Кыргызстана является не просто поддержка и защита прав женщин, а развитие более современной и оправданной в наших условиях концепции гендерного равенства, стоящей на страже интересов как женщин, так и мужчин.

В идеале гендерное равенство, отраженное в законодательстве влечет за собой конкретные меры от деклараций о принципах до изменения национальной конституции в целях увеличения числа женщин, участвующих в процессе принятия решений, т.е нам необходимо совершить переход от риторических стратегий к стратегиям позитивных действий. Однако, надо признать, что современная политическая, экономическая и культурная ситуация в Кыргызстане развивается неполностью в пользу женщин. В государственных структурах, банках и других секторах экономики республики в подавляющем большинстве работают мужчины. Женщины крайне незначительно представлены в высших эшелонах власти. А в политике и в политических структурах стала последние годы главенствовать наравне с мужчинами. Президентом КР является женщина. «Сегодня женщины Кыргызстана занимают посты Председателя Верховного Суда, Генерального Прокурора, Председателя Национального Банка, министра социальной защиты, возглавляют ключевые отделы в Аппарате Президента. Эти достижения особенно важны, если учесть, что в Парламенте страны всего три года назад не было ни одной женщины. Именно этот шокирующий факт заставил женские организации пролоббировать впервые на постсоветском пространстве специальные меры и обеспечить доступ женщин в Парламент. Уже во втором созыве Парламента четверть депутатов составляли женщины» [1]. В Кыргызстане женщины являются самыми активными сторонниками демократических преобразований, они составляют абсолютное большинство среди правозащитников, лидеров неправительственных организаций.

Женщины составляют 51,2% населения республики.

Уровень экономической активности женщин (находящихся в трудоспособном возрасте) достаточно высок - 55,3%.

Уровень официально зарегистрированной безработицы мужчин - 44,9%, женщин - 50,1%.

Численность женщин, занятых в органах государственного управления, занимающих государственные должности, составляет 35,5%, мужчин - 60,5%.

Интересен тот факт, когда женщины работают в тех направлениях, которые требуют полной отдачи, огромных психологических нагрузок, сострадания, это, как

правило в области образования, здравоохранения и социальной защиты. Таким образом, женщина, по большому счету, берет на себя не только ответственность за стабильность в своей семье, но и за социальную стабильность в обществе. Практика показывает, что женщины, работающие в сфере образования, более активные, нежели мужчины. Когда дело касается социальной поддержки семьи, больше обратившихся за пособием и материальной поддержкой являются женщины, что говорит о том, что представительницы слабого пола более ответственно относятся к вопросам устойчивости своей семьи. Только развивая достаток семьи, можно улучшить и экономическое положение общества в целом.

Все больше женщин вовлекаются в бизнес. Это категория женщин представляет собой так называемых бизнес леди и деловых женщин. Чтобы достичь еще больших успехов, необходимо развивать сотрудничество между женщинами, политиками, и деловыми женщинами, чтобы женщины смогли на деле проявить свои деловые качества или необходима государственная поддержка на всех уровнях. Женские НПО сегодня являются теми организациями, которые, с одной стороны, непосредственно работают с населением, с другой – имеют опыт взаимодействия с органами государственного управления и местного самоуправления, активно реализуя свой потенциал в сфере социальной мобилизации населения, преодоления бедности и т.д. [3]. Благодаря социальной активности женщин, стал возможным включение вопросов гендера в политике.

Таким образом, Кыргызстан занимает сегодня лидирующие позиции в регионе по развитию системы микрокредитования. Позитивные перемены в положении женщин достигались кропотливым, ежедневным трудом миллионов женщин и прогрессивно мыслящих мужчин.

Литература:

1. Выступление Р.Отунбаевой «О гендерном равенстве в политике». В рамках Генеральной Ассамблеи ООН, США 20-сентября 2011.
2. Гендерные отношения современном мире // Гендерная школа в Кыргызстане / Под общ. ред. Р. Т. Айтматовой. – Бишкек, 2003. – С. 56-58.
3. Женская устная история: гендерные исследование / Сост. Шерна Глюк
4. Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. - Бишкек 2005.
5. Продвижение женщин Кыргызстана в управлении // Женщины гор Кыргызстана. – Бишкек, 2002.